
Κατασκευές και λιανεμπόριο «ανέβασαν» τον δείκτη οικονομικού 

κλίματος 

Ο δείκτης που καταρτίζει το ΙΟΒΕ σε συνεργασία με την Κομισιόν 

ενισχύθηκε για τον Μάιο στις 111 μονάδες από 108,8 μονάδες που είχε 

διαμορφωθεί τον προηγούμενο μήνα. 

To οικονομικό κλίμα βελτιώνεται τον Μάιο, με τον σχετικό δείκτη να 

διαμορφώνεται στις 111 μονάδες από 108,8 μονάδες τον Απρίλιο, 

σύμφωνα με το ΙΟΒΕ. 

Η βελτίωση των συνθηκών σε λιανικό εμπόριο και κατασκευές οδήγησε 

σε ανάκαμψη τον δείκτη οικονομικού κλίματος τον οποίο καταρτίζει 

το ΙΟΒΕ σε συνεργασία με την Κομισιόν, καθώς αυτός διαμορφώθηκε τον 

Μάιο στις 111 μονάδες έναντι 108,8 που ήταν τον Απρίλιο.  

Όπως τονίζει στην ανάλυσή του το ΙΟΒΕ τα έως τώρα στοιχεία και οι 

λοιπές ενδείξεις για τον εισερχόμενο τουρισμό είναι ιδιαίτερα θετικά, 

εξέλιξη που αναμένεται ότι θα συνεισφέρει με αισιόδοξες προοπτικές όχι 

μόνο στους πιο στενούς τουριστικούς κλάδους αλλά και σε όσους 

συσχετίζονται με αυτούς ευρύτερα στην οικονομία. 

Η μικρή επιβράδυνση στους ρυθμούς μεγέθυνσης της οικονομίας και η 

«ακρίβεια» που αντιμετωπίζει μεγάλο μέρος των νοικοκυριών για 

καταναλωτικά αγαθά και δαπάνες στέγασης, μέσα σε ένα ευμετάβλητο 

ευρωπαϊκό περιβάλλον και με ανοικτές συγκρούσεις στην Ουκρανία και 

τη Μέση Ανατολή, δεν έχει οδηγήσει σε επιδείνωση του οικονομικού 

κλίματος, το οποίο κινείται γενικά θετικά ιδίως ως προς τις 

επιχειρηματικές προσδοκίες. Τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών θα 

μπορούσαν ενδεχομένως να επηρεάσουν το οικονομικό κλίμα, ιδίως εάν 

συνολικά στο ευρωπαϊκό επίπεδο διαφανεί δυσχέρεια συντονισμένης 

αντιμετώπισης των προκλήσεων που συσσωρεύονται για την ευρωπαϊκή 

οικονομία και ενταθούν τα ερωτήματα για τις μεσοπρόθεσμες 

προοπτικές της. 



 

  

Αναλυτικότερα: 

• στη Βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις 

παραγγελίες και τη ζήτηση υποχώρησε ήπια, οι εκτιμήσεις για τα 

αποθέματα εξασθένισαν ελαφρά ενώ οι θετικές προβλέψεις για 

την παραγωγή τους προσεχείς μήνες υποχώρησαν. 

• στις Κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για πρόγραμμα 

εργασιών των επιχειρήσεων περιορίστηκαν σημαντικά, ενώ 

παράλληλα οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση 

ενισχύθηκαν ήπια. 

• στο Λιανικό Εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις 

ενισχύονται σημαντικά, με το ύψος των αποθεμάτων να 

αποκλιμακώνεται ελαφρά και τις προβλέψεις για τη 

βραχυπρόθεσμη εξέλιξη των πωλήσεων να ενισχύονται ήπια. 

• στις Υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατάσταση 

των επιχειρήσεων βελτιώθηκαν ελαφρά, ενώ παράλληλα 

ενισχύονται οριακά οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση με τις 

προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης να 

εξασθενούν σημαντικά. 

• στην Καταναλωτική Εμπιστοσύνη, οι αρνητικές προβλέψεις των 

νοικοκυριών για την οικονομική κατάσταση της χώρας 

ενισχύθηκαν, ενώ παρέμειναν σταθερές οι αντίστοιχες για τη δική 

τους οικονομική κατάσταση. Αντίθετα, βελτιώθηκαν ήπια οι 

προβλέψεις για μείζονες αγορές ενώ ενισχύθηκε αισθητά η 

πρόθεση για αποταμίευση. 

 



Μικρή βελτίωση στη Βιομηχανία  

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία ενισχύθηκε 

ελαφρά τον Μάιο, στις 109,2 μονάδες, από 108,7 μονάδες τον Απρίλιο. 

Από τις μεταβλητές του δείκτη, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για 

τις παραγγελίες και την τρέχουσα ζήτηση περιορίστηκε, ενώ το 

θετικό  ισοζύγιο προβλέψεων για την παραγωγή τους προσεχείς μήνες 

εξασθένισε ελαφρά, όπως και το ύψος των αποθεμάτων. 

Αισθητή βελτίωση στις Κατασκευές  

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Κατασκευές διαμορφώθηκε 

τον Μάιο, στις 148,1 μονάδες (από 137,6 μον. τον Απρίλιο), σε επίπεδο 

ωστόσο χαμηλότερο από το αντίστοιχο περυσινό (156,6 μονάδες). Η 

μεταβολή αυτή ήταν αποτέλεσμα της έντονης βελτίωσης 

των  προσδοκιών στις Ιδιωτικές Κατασκευές, με τα Δημόσια έργα να 

εξασθενούν ήπια. Από τις βασικές μεταβλητές του δείκτη, οι αρνητικές 

προβλέψεις για το πρόγραμμα εργασιών των επιχειρήσεων 

περιορίστηκαν σημαντικά, ενώ παράλληλα οι θετικές προβλέψεις για 

την απασχόληση ενισχύθηκαν. 

Σημαντική ενίσχυση στο Λιανεμπόριο 

Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στο Λιανικό Εμπόριο ενισχύθηκε 

σημαντικά τον Μάιο στις 107,9 μονάδες, από 93,1 μονάδες τον Απρίλιο. 

Η βελτίωση αυτή είναι αποτέλεσμα της ενίσχυσης των προσδοκιών σε 

όλους σχεδόν τους επιμέρους κλάδους.  

Ήπια εξασθένιση στις Υπηρεσίες  

Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες εξασθένισε ήπια 

τον Μάιο, στις 127,3 μονάδες, από 131,1 τον Απρίλιο. Από τις επιμέρους 

μεταβλητές του δείκτη, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα 

κατάσταση των επιχειρήσεων κλιμακώνονται ελαφρά, ενώ 

παράλληλα ενισχύονται ήπια οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση, με 

τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης να 

εξασθενούν έντονα. 

Εξασθένιση καταναλωτικής εμπιστοσύνης 

Ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης εξασθένισε ελαφρά τον Μάιο 

και διαμορφώθηκε στις -43,8 μονάδες, έναντι -41,7 μονάδες τον 

Απρίλιο1. Και αυτόν τον μήνα οι Έλληνες καταναλωτές εμφανίζονται ως 



οι περισσότερο απαισιόδοξοι στην ΕΕ, με διαφορά από τους επόμενους, 

με τους  καταναλωτές στην Εσθονία με επίπεδο δείκτη –28,1 και την 

Σλοβενία (-26,2) να ακολουθούν. Σημειώνονται ήπιες αρνητικές 

μεταβολές προσδοκιών για την οικονομική κατάσταση της χώρας και 

εντονότερες για τη δική τους, ενώ αντίθετα παρατηρείται μικρή βελτίωση 

στην πρόθεση για μείζονες αγορές. Το βασικότερο πρόβλημα 

παραμένουν οι υψηλές τιμές που αντιμετωπίζει μεγάλο μέρος των 

νοικοκυριών για καταναλωτικά αγαθά και δαπάνες στέγασης, αν και η 

μείωση της ανεργίας και τα έως τώρα στοιχεία για τον εισερχόμενο 

τουρισμό είναι ιδιαίτερα θετικά, εξέλιξη που  

αναμένεται ότι θα συνεισφέρει με αισιόδοξες προοπτικές όχι μόνο στους 

πιο στενούς τουριστικούς κλάδους αλλά και σε όσους συσχετίζονται με 

αυτούς ευρύτερα στην οικονομία. 

Στις χαμηλότερες θέσεις αυτής της κατάταξης, για πέμπτη φορά μέσα στο 

2024 βρίσκεται η Λιθουανία (+5,5) αλλά και η Πολωνία (+3,7) με την τιμή 

του δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης να συνεπάγεται ουσιαστικά 

αισιοδοξία από τους καταναλωτές της χώρας. Οι μέσοι ευρωπαϊκοί 

δείκτες  διαμορφώθηκαν στις -13,2 μονάδες στην ΕΕ και στις -14,3 

μονάδες στην Ευρωζώνη. 

 


